

COMENTARIOS

Las gradaciones de la abstención

El conde de Romanones, ha levantado una punta del velo que cubría las misteriosas conferencias del ministro de la Gobernación con los jefes políticos. El señor Matos desea conocer la actitud de los partidos en relación con las próximas elecciones, en las que se ha de declarar el estado de guerra, en pleno período electoral. Y el conde de Romanones es bastante amigo de los periodistas ha hecho un breve y concreto declaración que nos señala el hecho de que la abstención tiene, como el color, sus gradaciones y matices.

—Hay quien no irá a las elecciones de ninguna manera—ha dicho don Alvaro—hay quien se abstendrá si se verifican con el estado de guerra y suspensión de garantías y hay quien solamente, dejará de ir con estado de guerra. En este último grupo me encuentro yo—ha agregado el conde de Romanones.

—Y si surgen acontecimientos graves que obliguen al Gobierno a la adopción de la medida excepcional, contribuirá usted al alboroto refránzose de las elecciones? El conde no ha contestado. Se ha frochado la nariz granujenta y pleara, se ha sonreído y ha dado media vuelta.

La pregunta en efecto, no puede contestarse. Claro es que don Alvaro de Figueroa y Torres cree que tiene compromisos con las izquierdas y cree, también, que es un liberal consecuente. Los que no creen en una cosa ni otra, son dos elementos izquierdistas; de modo que el sacrificio del conde puede ser totalmente inútil. No se lo agradecerán, y en cambio, un apartamiento de las elecciones puede producir una perturbación hondísima en el campo republicano.

Nosotros quisieramos saber que haría el conde de Romanones si en la Presidencia del Consejo en pleno período electoral, se encontraba con un grave movimiento revolucionario.

—Pero no lo sabemos nunca. Es demasiado listo don Alvaro para dar una contestación.

PanEuropa

Desaparecidos Wilson y Stresemann, ningún político del mundo labora en pro de la paz con la constancia y el entusiasmo de Briand. En sus gestiones pacifistas suele ir poco acompañado de gentes sinceras. Hace algún tiempo lanzó su famoso manifiesto en el que se anunciaba la posibilidad de constituir la unión pan-europea y de este documento se cursaron oficialmente reproducciones a los países interesados con el objeto de conocer los criterios de los respectivos Gobiernos.

Las respuestas no se hicieron esperar y con la natural gradación de entusiasmos fué favorable al proyecto, si bien se formulaba al mismo tiempo toda suerte de reparos que cada potencia creía del caso exponer. Pero para Briand fué como si hubiera obtenido la más fervorosa de las adhesiones, pues continuó trabajando en su idea, con un admirable tesón.

En la actualidad y aprovechando la reunión de delegados de los países europeos en Ginebra por asuntos relacionados con la Sociedad de las Naciones, se verificarán las reuniones que sean necesarias para constituir el bloque que ha de formar los Estados Unidos de Europa, que se pretende, como pudiera interpretarse por su título, oponerse a la influencia creciente de los Estados Unidos de Norteamérica sino que tiende a la defensa mutua de las naciones europeas basándose en una comprensión absoluta que abarcará todos los aspectos de la vida de los pueblos.

—Su programa es amplio y esencialmente pacífico. Los recelos y suspicacias entre los países del viejo continente han de ser depuestas en beneficio del futuro europeo. A pesar de los odios tradicionales existen intereses comunes entre los más distantes países de Europa y procurar el aprovechamiento más conveniente de estos intereses es la finalidad que verdaderamente persigue la proyectada Unión. Desaparecidos los recelos quedará en pie la posibilidad de un sincero acercamiento y de esta franca solidaridad se derivarán días mejores para las potencias europeas que tantos problemas comunes tienen que resolver apremiantemente.

Claro que para conseguir todo esto que es en apariencia tan sencillo hay que poseer la indestructible confianza en el porvenir que tiene Briand y en la que no se ve acompañado más que por una exigua y vacilante minoría. Ocho potencias de Europa están representadas en el Congreso pan-europeo, entre ellas España. Debe esperarse que sus sesiones no sean una fórmula sino que sienten los cimientos de una íntima colaboración que permita pensar en el mañana con un menor pesimismo que el que inspira hoy.

Por el momento se iniciaron conversaciones acerca de temas económicos y dicho se está que por lo mismo el interés fué desde el primer momento en crescendo. No ha podido escogerse mejor manera de sujetar la atención de los congresistas que rehuyendo de antemano toda discusión que pudiese de manifiesto las rivalidades tradicionales y desarrollando ante su vis-

Bodas de Plata

22 de Enero de 1906.—En el Teatro Par-

do Bazar se inauguró la pista de patinar construida por el "Sporting Club" en la villa de María Tubau y en la misma villa numerosas familias que admiraron las sorprendentes habilidades de las muchachas y jóvenes patinadoras.

Los tahoneros habían lanzado al público una hoja que pretendía ser justificativa de su conducta, y con el mismo motivo los diarios locales tundían en los patrones panaderos a los que acusaban de egoístas e insinceros.

La revista "Unión Ibero-Americana" publicaba en su último número una extensa y elogiosa biografía de la meritisima profesora de la Escuela Normal de Maestras de La Coruña, señorita Mercedes Esla y Comas. Los conceptos en que se producía la citada revista no podían ser más justos ni encomiásticos.

Doña Emilia Parlo Bazarán estrenó en este día en el Gran Teatro, de Madrid, la comedia "Queta abajo". La interpretó la compañía de María Tubau y lo mismo para los actores que para la insigne autora hubo muchos y prolongados aplausos.

La policía estaba en un momento de tranquilidad, pero se advertía que era precursor de la tormenta. Seguía sin resolver la cuestión de la jurisdicción militar y por ahí hacia agua el Gobierno.

El rey se disponía a salir para San Sebastián, desde donde iría de incógnito a Biarritz con objeto de visitar a su futura esposa la princesa Ena de Battenberg que hacía varios días se encontraba en la ciudad fronteriza.

PARA MAÑANA

EL SANTO DEL REY

Según hemos anticipado, mañana, día del santo del Rey, ondeará el pabellón nacional en los cuarteles y demás edificios militares, en el Palacio Municipal, Diputación provincial, centros docentes y otros.

A las doce de la mañana habrá recepción en Capitanía General y leerá la música del regimiento de Isabel la Católica en la Plaza de Azcárraga.

En el Casino de Clases se celebrará un "lunch" a las cinco y media de la tarde. La Grande Obra de Atocha celebrará una velada en su salón-teatro, con el siguiente programa:

Primera parte.—Desfile del Infante; Presentación de la bandera española, con el canto de "Marcha Real"; Mensaje de gratitud, la Villa de Su Majestad a la Grande Obra, discurso por la señorita María Iglesias de Naya; Canto de alabanza; la consagración de España al Sagrado Corazón, discurso por la señorita Antonia González Sáinz de Varandia; Nuestra ofrenda; la oración por España y por el Rey, discurso por la profesora señorita María Teñeira Teñeira; Desfile de la Bailadera, Marcha Real cantada por el coro.

Segunda parte.—Representación del drama de Tirso de Molina, "La prudencia en la mujer".

Terminará la velada dándose la bendición con el Santísimo a los concurrentes.

Las tropas de la guarnición vestirán de gala y tendrán las gratificaciones acostumbradas en tales casos.

Una batería del tercer regimiento de artillería de montaña, situada en el Campamento de la Esplanada, hará las salvas reglamentarias, de 21 cañonazos.

Los bailes de la Prensa

EL DE NIÑOS

La Asociación de la Prensa se ha utilizado de planear este año con gran cuidado sus bailes y tradicionales y busca para ellos cuantos atractivos son posibles para que la gente se divierta en los días que se celebran.

El baile de niños que este año se celebrará el día 1.º de Febrero será una gran fiesta para los pequeños y hasta para la gente mayor, puesto que al final del baile infantil habrá un asalto para mozos.

Como se ha divulgado que habrá premios para aquellos disfraces de niño que sean más caprichosos y elegantes son muchas las familias que se preparan para que alcancen estos regalos a sus pequeñas mascaritas.

Las más elegantes familias coruñas ocuparán los palcos en el baile de niños para lo cual luceñen éstos días encargos y más encargos que ya está siendo difícil cumplir.

Al comercio local y a varias casas forasteras tiene que agradecer la Asociación de la Prensa la aportación de primorosos regalos que lloverán las estanterías de la tómbola que en el salón habrá de instalarse.

Por ahora han llegado ya los siguientes:

De la Farmacia Central, una caja de jabones y un frasco de colonia "Aromas de la tierra"; una cajita con servicio dentífrico y un bote de pasta dentífrica "Soulac".

La acreditada rojería "La Suiza", que en el Cantón Pequeño tiene establecida don Manuel Pérez, ha regalado una preciosa pulsera de reloj.

La bien surtida "Casa Sporman", un precioso estuche de manicura.

La "Casa Singer" regaló una máquina para niña, que es una preciosidad.

EL DEL JUEVES DE COMADRES

Está exhusado decir nada de este baile, pues todo el mundo sabe que constituye el mayor atractivo.

La notable artista señorita Lolita Díaz Balboa ha pintado para este baile un precioso carnet que editará con la pericia que en ella es costumbre la renombrada Casa Roel.

Comandancia de Marina

RECLUTAS A FERROL

A bordo del remolcador "Antelo", que ayer vino con este objeto, salieron para Ferrol 188 inscriptos de Marina del último reemplazo, pertenecientes a la provincia marítima de La Coruña.

Los acompañó el contramaestre de la Comandancia de esta capital D. Evaristo Montenegro.

NUOVO AYUDANTE DE MARINA

Saló ayer para Coruña, con objeto de tomar posesión de su destino, D. Santos Díaz López, nuevo ayudante de Marina de aquel puerto.

ANTE LAS ELECCIONES

Lo que dice el Gobierno respecto a los nombramientos de alcaldes

Asuntos tratados en el Consejo de ministros celebrado ayer

A LA ENTRADA.—HABLANDO CON LOS CONSEJEROS

Madrid.—El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia antes que sus compañeros.

Manifiesto que venía de etiqueta porque había asistido a la boda de una hija del difunto coronel Calderón, ceremonia a la que también asistieron otros ministros.

Interrogado el de Estado sobre su reciente viaje a Ginebra, dijo que la labor del Comité Pan-europeo no va muy de prisa.

Respecto a la exportación de vinos y frutas, indicó que había estado al habla durante su viaje con los presidentes de las Cámaras de Comercio españolas para limitar asperezas.

El ministro de Marina habló con los periodistas sobre las elecciones y a este propósito recordó el cuento del muchacho que se iba a casar con una joven, pero como la ceremonia se demoraba y las murmuraciones del pueblo iban en aumento, la madre de la novia se puso a hablar con el novio, quien la tranquilizó diciéndole: "No haga caso. Deje usted que digan lo que quiran. Buen chasco les vamos a dar".

Interrogado el ministro de Fomento si en el Consejo se iba a tratar del levantamiento del estado de guerra y de la censura de Prensa, contestó que acababa de llegar en automóvil de Andalucía, y que las carretas de aquella región se hallan en perfecto estado.

Al ministro de la Gobernación le dijeron los periodistas:

—¿Muchos candidatos?

—Sí, ya se mueven.

—¿Sabe usted algo del recurso elevado por la policía sobre los ascensos por elección en ese cuerpo?

—No sé nada. Además, en la última corrida de escalas no hubo ascensos por elección.

—¿No se le de los ascensos por ese procedimiento es anterior a la época en que usted ocupó la cartera?

—Pues nada sé de eso.

TERMINA LA REUNION.—LO QUE DICE JERON LOS MINISTROS

Madrid.—El Consejo de ministros terminó a las nueve y media de la noche. Los ministros no dijeron cosa de particular.

Solo Wais manifestó que marchaba rápidamente porque tenía a su madre enferma y de un momento a otro esperaba la visita del médico.

de que el Gobierno pueda ofrecer una nueva prueba de su propósito de abstenerse en todo aquello donde la vida política y administrativa del país pueda arrojarse sin necesidad de tutelajes en las que algunos puedan sospechar coacciones gubernativas. Por eso se restituye a los Ayuntamientos la libre facultad para designar sus comisiones permanentes, que son al fin y al cabo las que representan con las mayores facultades que la ley les concede y en todo aquello que por disposición expresa no se reserve a la corporación plena.

Y no es que se pretenda rendir acatamiento excesivo a las disposiciones del Estatuto municipal, que si bien opera como ley, en rigor no puede ocultar la legitimidad de origen de que adolece. Es que el Gobierno no puede actuar sino sobre la realidad y dentro de la realidad de la reorganización municipal existente es como únicamente puede llevar a la práctica los criterios que garantizan su imparcialidad en la contienda electoral.

Para ello no tiene reparo en volver sus ojos a la ley municipal vigente en España por voto de las Cortes desde 1877 y recordar que en ella la facultad de nombrar los alcaldes-presidentes se concede a los Ayuntamientos mismos, con la reserva para el Gobierno de designar los de las capitales de provincia los de las cabezas de partido judicial y los de los pueblos que tengan igual o mayor vecindario, que aquéllas dentro del mismo partido, siempre que no bajen de seis mil habitantes.

Lamenta el Gobierno que las circunstancias actuales le impidan sin grave dejación de sus deberes el autorizar a todos los Ayuntamientos para designar sus alcaldes. Estima que puede hacerlo en todos los pueblos con excepción de las capitales de provincia y las cabezas de partido, pues no es posible olvidar que conforme a nuestra organización administrativa el alcalde no es solo el jefe de la administración municipal, sino que además y con funciones muy esenciales es también delegado del poder central en la localidad, con atribuciones relativas a la seguridad al orden público e incluso a las disposiciones sobre la fuerza armada.

Más propenso a recelos sería si las circunstancias obligasen al Gobierno a exonerar a los alcaldes de las funciones de delegados suyos y fuera que designar otros especiales, según old medidas todas las circunstancias de la acción gubernativa y atendiendo a la conveniencia de que la administración municipal aparezca en determinación autónoma cuando las elecciones municipales en cada uno de los municipios se lejan a la libre elección de los Ayuntamientos, sin más excepción que la de la Alcaldía-presidencia, cuya remoción representaría por ahora un inconveniente sobre la ventaja de que el Gobierno diera una impresión más de sus propósitos de sinceridad electoral, que por otra parte nadie puede desconocer y que en todo el proceso de las elecciones ha de tener una constante y sostenida manifestación.

Por encima de todo coloca el Gobierno el deber que a su conciencia se impuso de presidir la obra de reconstitución del organismo político español de modo que garantice un normal funcionamiento en el futuro, con la colaboración de todos los elementos que libres de apasionamientos insensatos consideren esencial la pacificación de las conciencias dentro de la ley, sin detrimento de las justas opiniones y defensa de las más opimas las garantías de su imparcialidad y lo que queda dicho, sino que en todo el curso del proceso electoral quiere dar y dará una absoluta impresión de esa imparcialidad.

Podrá en juego el Gobierno con inflexibilidad que alcance a todos la suma de garantías que la ley electoral ofrece para que sea respetado el derecho de los electores, fuere el que fuere, y aun habrá de ampliarse mediante la extensión de la fe notarial para que nadie se vea privado de ella y estudia también la instauración de un procedimiento de identificación de la personalidad del elector que impida toda mixtificación o suplantación a este respecto.

Nada se omitirá de lo que se considere garantía para la pureza del sufragio. A él acudirá el Gobierno sin prejuicios ni reservas mentales, con sólo un vehemente deseo de verlo manifestarse pura y limpiamente como fuente de soberanía. No se le oculta que los momentos en que se trata de reorganizar el Estado en su organismo enseñen al sufragio un estrago si la cordura de todos no se inclina sin abdicación alguna de los principios propios ante esta fuente de soberanía que representa el origen democrático del poder.

Notas de ampliación

WAIS HABLA DEL PROBLEMA DEL CAMBIO

Madrid.—Como ampliación de lo ocurrido en el Consejo de ministros de esta tarde, hemos podido saber que una gran parte del tiempo lo invirtió el ministro de Hacienda hablando a sus compañeros acerca del problema del cambio, en relación con un informe que en carta le acaba de remitir el gobernador del Banco de España Sr. Bas y Vassallo, dándole cuenta de cuantas conferencias ha tenido en Ginebra con los gobernadores de las principales entidades bancarias de Europa.

El ministro de Hacienda al dar cuenta a sus compañeros de todo ello leyó varios párrafos de la carta del Sr. Bas para que el Consejo pudiera darse cuenta exacta de todo cuanto le comunica el gobernador del Banco de España.

LA MADRE DE WAIS ENFERMA, SE AGRAVA

Cuando desarrollaba el asunto con todo detenimiento fué llamado por teléfono el Sr. Wais desde su domicilio para darle cuenta de que los médicos que asisten a su señora madre, que se encuentra enferma desde hace días, acababan de dar noticias de su pesimismo alarmante.

En vista de cuanto acababan de decirle desde su casa al señor Wais, verdaderamente alarmado, abandonó el Consejo y corrió al lado de su madre.

INFORMANDO AL DUQUE DE ALBA

La marcha del ministro de Hacienda interrumpióse cuando se estaba tratando acerca de los cambios y entonces los consejeros informaron al ministro de Estado de cuanto había pasado durante su ausencia y de los acuerdos que el Consejo de ministros había adoptado.

LAS GESTIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Después de que se hubo informado perfectamente el duque de Alba de su vez cuenta al Consejo de las gestiones que había realizado en París cerca de varias personalidades y con el ministro de Negocios extranjeros de Francia.

Entre los asuntos de que trató con el ministro de Negocios franceses figura el de la marcha de las negociaciones entabladas en las conferencias hispanofrancesas así como de los puntos de vista que determinaron la suspensión de estas conferencias.

Dijo también que le habían visitado elementos directivos de la Cámara de Comercio de España en París y otros de la Unión frutera española para darle cuenta de algunas cuestiones que entre ambas entidades están pendientes y de todo lo cual dedujo el duque de Alba que entre las dos entidades mencionadas existe cierta oposición de criterio.

Refirió después cuanto había tratado en las conferencias que tuvo en Ginebra con los ocho ministros de Estado de otras tantas potencias acerca de los puntos principales para establecer una Liga pan-europea.

Dijo que en este asunto no se había adelantado mucho pero que es de esperar que los elementos que están encargados de llevar a cabo podrán realizar su propósito sin grandes dificultades sobre todo si se atemperan a la realidad en sus proyectos y aspiraciones.

LAS CONFERENCIAS POLITICAS

Por su parte el ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de las conferencias de carácter político que habia celebrado estos últimos días con los señores Sánchez Guerra, Villanueva y Melgosa, Álvarez, y al efecto dió lectura a la nota relativa a la sustitución de los alcaldes de real orden y la nueva constitución de los Ayuntamientos que he enviado por separado.

Por cierto que algunos de los ministros hicieron varias observaciones a cuanto en la nota en cuestión se decía y ellas fueron llevadas al texto de la referida nota después de un detenido estudio del asunto.

LAS COMUNICACIONES CON CANARIAS

El ministro de Marina dió lectura a un expediente sobre las comunicaciones marítimas de la península con las plazas de nuestra soberanía en Africa y Canarias e informó al Consejo con objeto de aprobar o no el pliego de condiciones en que se había realizado el concurso y para que se leyó la proposición de la Compañía Transmediterránea basándose en el contrato que tenía con el derecho de tanto.

Se aprobaron las condiciones formuladas por la Compañía Transmediterránea y se le adjudicó en consecuencia el servicio.

LA CRISIS DEL TRABAJO EN ANDALUCIA

El ministro de Fomento dió con ocasión de su reciente viaje a Andalucía haber podido informarse del estado de miseria en que se encuentran los trabajadores del campo en aquella región y más principalmente en Jaén, donde por haberse perdido la cosecha de la aceituna carecen los trabajadores de medios de subsistencia.

Se estudiaron entonces diferentes medidas para atender a la angustiosa situación de aquellas masas de campesinos y quedó acordado facultar al ministro de Fomento para que se abran obras para darles ocupación sin otra limitación que la de que dichas obras hayan de ser de verdadera utilidad pública.

EL "DUMPING" RUSO

El ministro de Economía presentó a la aprobación del Gobierno un proyecto de decreto en el cual se dictan medidas que se consideran indispensables para poder combatir el "dumping" ruso o sea la prohibición de salida de algunos productos el cual se ha presentado en España con motivo de la importación de maderas por el puerto de Tarragona.

LA EXPORTACION DE NARANJA

También el señor Rodríguez Viguiri dió cuenta de cuantas medidas había adoptado para lograr que se intensifique la exportación de la naranja y de la marcha que acerca de este asunto vienen llevando las negociaciones con Italia.

El Gobierno aprobó cuanto se refiere a la inspección de las naranjas que salgan de España para dar garantías al extranjero de la bondad del producto que se exporta, pues cualquier medida será preferible a que no se pueda dar salida a la naranja.

Quedó también acordado que se gestionen de las Compañías de ferrocarriles que concedan una tarifa mínima para el transporte de la naranja entre las plazas del interior de España a fin de que los naranjeros encuentren en el país salida a sus productos.

LAS PLANTELAS DE PERSONAL DE ACCION SOCIAL

El ministro del Trabajo dió cuenta al Consejo del reglamento y de las plantillas del personal de Acción social y parcelación acomodadas dentro de las cifras globales acordadas al ser aprobados los presupuestos.

EL ABONO DE CUOTAS PARITARIAS

Se aprobó después una real orden de la

CRONICA

LO MARAVILLOSO

En Gerona, varios carboneros hallaron un pan de oro en la madera quemada.

Esta mágica transformación de los carbonos en oro recuerda la magia de los más absurdos cuentos infantiles y nos permite retroceder a aquella época en que aún tenían fe en lo maravilloso. El horizonte del hombre es mucho más amplio al iniciar la vida que al dominarla. Es niño y cree en mil fantasías imaginativas, en seres inverosímiles, en hechos y en milagros que nunca podrá ser verdad, y que él descubrirá tristemente algún día que no lo fueron, pero conforme crece le van cediendo esas bellas mentiras, tapadas de todas las ventanas de la ilusión. Sabemos mucho, pero nada podrá compensarnos de la amargura de haber perdido las puras creencias infantiles, las mil mentiras maravillosas que fueron el sosten de nuestros primeros años. La infancia está llena de sueños, de cuentos, de milagros; sólo por eso creemos que es ésta la edad más feliz de la vida. Después, todo se va reduciendo a eso que se llama la realidad y que aunque sea la verdad de las cosas a nosotros nos parece la deformación de las cosas, porque nada más bello y cierto que los sueños. No es preciso que las cosas existan. Basta que uno crea en ellas. El niño vive en la ilusión de tantos hechos inverosímiles... Creer por ejemplo, (¡qué tontería!)—dirán esos seres execrables que se llaman a sí mismos personas sensatas!, cree que un día llegará de una tierra lejana unos magos y van dejando en los zapatitos de todos los niños buenos el maravilloso hojín de los sueños. Cree en seres sobrenaturales a los que se debe el bien y el mal del mundo. Cree, verbigracia, que los carboneros tienen la facultad de llevarse a los niños malos en sus sacos. ¡Cómo llena todo eso de misterioso y dulce atractivo una infancia! El niño cree y un día se enterará que no hay misterios, de que nada se crea y nada se pierde, de que lo que nace en la imaginación en ella muere. Entonces se le aparece el mundo en todo su recortado realismo, brutal, insensible, abandonado, rodando sólo en el espacio —sometido a la liviandad de sus propias fuerzas. Terrible desencanto. Luego el mundo no encierra la posibilidad de asombrosas transmutaciones, luego no es cierto que un sésamo cualquiera puede levantar un palacio en un desierto, luego no basta una varita para hacer brotar agua de una roca? No; nada de eso es cierto. Ninguna de esas concesiones hechas por el hombre a la ficción ha ocurrido nunca. No hay hadas, ni brujas, ni magos, no hay varitas mágicas, no hay palacios de brillantes y caramelo, los bosques no se cierran al paso de los enamorados, las princesas no duermen más que ocho horas diarias, los animales no hablan—muchos hombres sí, lo cual en ocasiones es una desventaja—los niños no se transforman en corderitos ni los lobos son reyes hechizados. No hay hadas, madras. Las sustituyen, con bastante perjuicio, las niñas. Pero el hombre siempre propenderá a creer en lo maravilloso, porque es el único que le puede resarcir del cautiverio en que le tiene la realidad. Por eso se acoge con agrado el incidente de los carboneros de Gerona. El hecho pueda figurar en cualquier narración de Perrault. Unos carboneros—precisamente unos carboneros de esos que figuran con tanta frecuencia en los cuentos infantiles—van al monte, queaman unos árboles y uno se les vuelve finísimo pan de oro. Las gentes sensatas utilizarán su fantasía para componer una fea historia humana: dirán que un viejo ávaro recalcó en el árbol su fortuna; ahora, al quemarse el árbol, las monedas se caujaron en el pan de oro. No hay milagro, todo tiene una explicación realista. Pero nadie podrá quitar a la historia ese sabor de cuento de Perrault y eso sospecha de la intervención de unos gnomos que en la noche surgieron del seno del bosque para hacer el milagro con sus yunques y sus martillitos de oro puro.

V. F. A.

LA HUELGA DE ESTUDIANTES DE SAN CARLOS

El ministro de Instrucción dió cuenta del alance que tuvo la huelga de estudiantes de la Facultad de Medicina establecida en San Carlos, en Madrid, y dijo que esta huelga era un asunto enteramente aislado, pues en las demás Facultades, lo mismo en Madrid que en las restantes Universidades de España, la tranquilidad era completa y absoluta.

LOS SUELDOS DEL CLERO

Se dió cuenta por el ministro de Justicia de un escrito del cardenal primado acerca de la necesidad de aumentar los haberes del clero y como el asunto era bastante largo se convino en aplazar su estudio para el Consejo que debe celebrarse el sábado próximo.

Ruiz de Velasco

EL ORZÁN se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

BAJO OTROS CIELOS

Aventuras de una estudiante universitaria

Rio Janeiro, (United Press).—Se ha salvado milagrosamente de una muerte por sed y encuentro peligroso con indios que jamás habían visto una mujer blanca; he aquí algunas de las muchas y peligrosas aventuras que la señorita Elisabeth Steen, una estudiante americana de la Universidad de California, corrió en su viaje de exploración en el Brasil. Elisabeth Steen permaneció durante siete meses en las muy poco exploradas regiones de Goyaz y Matto Grosso (Bosque espeso), en el Brasil.

La señorita Steen salió de San Pablo a fines de abril de 1930, dirigiéndose al Estado de Goyaz, distante casi 4.200 kilómetros. Primeramente fue a la isla Bananal, en la que se encuentra una factoría de "Servicio de protección a los indios Brasileños". Desde aquí la acompañó el comandante Fernando de Costa, jefe de la factoría, quien pasó a su disposición diez indios en ese establecimiento.

"Tomando rumbo hacia el Norte—relata la señorita Steen—para llegar al río Tapirape, en el Estado de Matto Grosso, haciendo en día y medio casi 300 kilómetros. Una vez que llegamos al río Tapirape, dejamos a dos hombres de nuestra expedición allí con la mayor parte de nuestra impedimenta, llevándonos nosotros algunos viveres, medicamentos y utensilios. Después de haber penetrado más al Norte, dejamos nuestros botes y comenzamos a buscar los indios Tapirape. Nuestra fatiga era grande, pues ya los días anteriores habíamos tenido que transportar varias veces los botes en muchos lugares en los que el río estaba casi seco. En eso estuvo nuestra falta: comenzar la expedición en la época de la sequía, ya que los ríos están pobres de agua, en la que los ríos están pobres de agua, circunstancia que entorpece la marcha. Pudimos cazar algún animal para reponer nuestra tortuga, pero no sin habérnosla tenido que ver con los alzadores, en cuyos encuentros no dejamos de correr serio peligro.

Después de una marcha de dos días llegamos por fin hasta la aldea de los indios Tapirape, pero en una situación lastimosa por la falta de agua. Las largas marchas en el ardiente sol, largos trayectos por peñas sin la más mínima sombra, secación de tal modo nuestras fauces, que era imposible comer cosa alguna. Los cuatro recipientes de agua que llevábamos con nosotros se habían agotado ya en los primeros días de nuestra marcha; jamás he anhelado con tanta fuerza un sorbo de agua. Llegados al pueblo, en el que no había agua potable, y solamente la de un río que tenía el color de oro fundido, apagamos nuestra sed.

Los indios Tapirape, que hablan un dialecto de la lengua Tupi, no habían visto jamás una mujer blanca. A mi vista quedaron atónitos, y fué un suceso que dió vueltas a su gran fantasía. Nos acostamos, a pesar de ser mediodía; tal era nuestra fatiga. Ya había entrado la noche cuando sentí en la tienda un ligero ruido, así como el de los manos que palpan. Alguien quería penetrar en la tienda pero no lograba encontrar la entrada por estar protegida por un cierre automático relámpago. El indio hubiera tenido que rasgar la tienda, a lo que al parecer no se atrevió, pues el que se marchaba silenciosamente.

Como luego pude averiguar, los indios querían raptarme y retenerme con ellos. Pero no arriesgaron el rapto por haberse dicho "yo, por intermedio del intérprete, que me hallaba bajo la protección del comandante Costa. De ello dedujeron los indios que yo tenía íntimas relaciones con el comandante, y que el medio mejor para que yo me quedase con ellos sería asesinarlo. En efecto, penetraron en la tienda de éste pero luego huyeron.

Este incidente quitó fué la aventura más peligrosa en todo el viaje. A la mañana siguiente nuestra actitud frente a los indios era como si nada hubiese ocurrido, pero mientras estábamos hablando con ellos en tono amable, apareció un gigante de la tribu diciendo que quería casarse conmigo. Al parecer creyó que yo era una excelente "squaw". Así terminó felizmente el incidente, saliendo enseguida del pueblo, acompañados de los 220 indios de la aldea.

Los Tapirape son una raza simpática. No he visto entre ellos, ningún hombre con pelo blanco; algunos de ochenta y noventa años ofrecen el aspecto de hombres de treinta a cuarenta. Su grado de civilización es bastante más alto que el de los indios de Caraja, en la isla Bananal. Una prueba de ello es que duermen en hamacas. Mientras que las mujeres de los indios Caraja llevan un pequeño trapo sobre el vientre, los indios de la tribu Tapirape, hombres y mujeres, van completamente desnudos. El único adorno en los hombres, es un cordón que llevan sobre sus cadenas. El motivo por el cual estos indios van completamente desnudos, debe ser el excesivo calor que reina en aquellas regiones.

El regreso a la isla Bananal se verificó sin incidente alguno. La señorita Steen salió durante la marcha cuatro aligatos, pero afirmó que la caza era aquí demasiado fácil. Después de corta estancia en Bananal la señorita Steen siguió hacia el Estado de Goyaz. De la revolución brasileña no se supo aquí nada hasta después de haberse terminado. La primera noticia de la revolución, que había empezado el 3 de octubre, la tuve yo el 20 del mismo mes, al llegar a Leopoldia en mi camino hacia Goyaz. Una buena prueba del mal servicio de transmisión de noticias en el interior del Brasil.

GRANDIOSO ESTRENO -- PROGRAMA FENOMENAL

::: SAVOY :::

¡QUE FENOMENO!

Por HAROLD LLOYD y BÁRBARA KENT

La más grande producción de HAROLD LLOYD hasta la fecha, en la que este inmenso actor, realiza la creación más genial y divertida de toda su carrera artística

GRAN REVISTA «PARAMOUNT»

Hermosa película en la que todos podrán admirar la interesantísima **Orquesta del Casino de la Habana**, ejecutando maravillosamente los típicos DANZONES, BOLEROS y HABANERAS.

TRES PELICULAS CUMBRES, por las que la Empresa, siguiendo su norma, no altera los precios establecidos

PRECIOS. -- A las 7 y 1/2: Butaca, 2'50. Sillón, 3'00. -- A las 10 y 3/4: Butaca, 2'00. Sillón, 2'50.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

Los conciertos de la Orquesta Clásica

En los días 28 y 29 del actual, como se ha anunciado, se celebrarán en el Teatro Rosalía Castro los dos conciertos que "Orquesta Clásica", de Madrid, notabilísima colectividad dirigida por el ilustre maestro Saucó del Valle, dedica a nuestra Sociedad Filarmónica.

Los aficionados a la música esperan con impaciencia estas dos audiciones de la "Orquesta Clásica".

En el domicilio social de la Filarmónica ha quedado abierta la lista de inscripción de asociados que deseen tomar parte en el sorteo de palcos para los mencionados conciertos.

La lista se cerrará a las cinco de la tarde del sábado, 24, procediéndose inmediatamente al sorteo.

MUY PRONTO:

CINÓPOLIS

Hablada y cantada totalmente en español

El Puerto

Ayer entraron los vapores "Lekaitara", procedente de Bilbao, con el "Hansa", de Newcastle, con carbón, y el velero "Joven Víctor", de Gijón, con carga general. Fueron despachados el vapor "José María", para Gijón, y el velero "Joven Víctor", para Betanzos, ambos en lastre.

OTRAS NOTICIAS

Para recoger un millón cuatrocientos treinta mil pesetas con destino a las atenciones del departamento marítimo, vino ayer de Ferrol el torpedero número 9, que ayer mismo regresó a la vecina ciudad.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 6.40 y a las 17.26.
Bajamar: A las 14.27 y a las 23.44.

G. E. Mitchell

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-1.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES

Cumpliendo el programa fueron el día 18 al Cerro de San Cosme y San Damián, desde donde se ven los fértiles valles de Celas de Peiro y Culleredo.

Comieron en casa del señor Pena Galán, pared en medio de la del Ayuntamiento, por impedir la lluvia hacedo al albrío.

Se volvió, por ser de actualidad, unas hojas de la "Sociedad Forestal Uruguaya", con la que estableció correspondencia la de "Amigos de los Arboles de La Coruña", y en esas hojas se dice, entre otras cosas: "La cultura de un pueblo está en razón directa con la protección al arbolado. La tala despiadada, es signo de ignorancia, origina el retroceso económico de un país y lo conduce a la pobreza. Planta árboles, que tus haciendas y tus plantas se verán protegidos en el invierno de los intensos fríos, de los fuertes vientos y de las heladas. Planta árboles, y se prevendrá de las consecuencias desastrosas de las grandes sequías. Planta árboles; que ellos defenderán sus sementeras de los rigores del verano y proporcionarán la necesaria sombra a sus haciendas durante las elevadas temperaturas. Planta árboles; los montes que usted forme ahora constituirán para el porvenir el más amplio y seguro bienestar para usted y sus hijos. Planta árboles; con ellos contribuirá al progreso y al porvenir floreciente del país."

Las contrariedades que hallaron los "Amantes del Campo" fueron: tramos largos de carretera con más barro que en la peor de las carreteras, y el ver en lo más céntrico de Culleredo los plátanos víctimas de la agrupación, para los victimarios ordenadores (que deben definirse) no ejecutores, tuvo un gesto de intenso desagrado.

Retorno, a las 21.15 con 85 ferroados de salud por individuo, incluyendo con la

D. Martínez R. Rumbo

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones, de los Hospitales de Hamburgo, Berlín y Munich.

Clinica Pulmonar (Toracoplastia Neumolisis, Toracoscopia, Frenicotomía, Plombeaje, Neumotomía etc)

RAXOS X.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sánchez Bregua, 5-1.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Ferreiro y Nicolás Corral con D. Ramón Fernández, sobre competencia de jurisdicción. Letrados Estripol e Iglesias Corral.—Carballo: Don Mario Moreda con doña Frrificación Masada, sobre impugnación de partición de herencia. Letrados Blanco Rajoy Espada y Veiga.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Carballo: Contra José Afón Fa-

bal, por tenencia de armas. Letrado Ozo- res Arráiz.—La Coruña: Contra Pedro Iglesias, por homicidio.—Letrado U-

Sección segunda.—Betanzos: Contra Antonio Pose Amado, sobre homicidio, por imprudencia. Letrado Méndez Gil Brandón.—Noya: Contra José Barbal Mayán, por robo. Letrado Fernández Berna-

LOS LIBROS

«ALBA»

Con este breve tomo de poesías hace su presentación pública el joven poeta Antonio Quintana Goyanes. Veintiséis poemas componen el volumen, de atildada composición, y en ellos no nos es posible admirar una unidad de criterio, como lo que "Alba" viene a ser una unidad de los indudables disposiciones de su autor para empresas literarias de mayor empeño.

Un tanto vacilante se encuentra Quintana Goyanes en la elección de formas poéticas. Sus indudables simpatías por la lírica contemporánea no le han hecho refirir con las más clásicas normas. Y al lado de poemas de gusto francamente moderno hay concepciones a las escuelas preritricas, sin que ello prejuzgue del valor de unas y otras. La mayoría de los poemas son breves y estos es un acierto inicial que nos complacemos en reconocer.

Aquí y allá, en las sesenta páginas del volumen, saltan incoherencias las influencias de las lecturas del autor. Y este es otro mérito que debemos atribuirle, ya que demuestra que sus preferencias son lógicas por ir hacia poetas como Verlaine, Herrera Reissig, Juan Ramón Jiménez, y otros igualmente excelso.

El lenguaje es pulcro siempre, pero no consigue evadirse del lodo de la lírica gala.

Cinco de las composiciones, las tituladas "Paisaje de alba", "Nocturno", "Jardines junto al mar", "Parque señorial" y "Décima", son acconsonadas. El resto están escritos en un asonante más o menos franco.

Como aciertos se pueden citar varios poemas, entre ellos "Jardines junto al mar" y "Pueblo costanero". Otras de las poesías carecen de la fragancia original que hace más gustosa toda la obra de arte.

Y como singularmente bellos nos permitimos citar "Flores con rocío" y, sobre todo, una bellísima "Canción", poema que cierra el libro, y que por su factura y su gracia es digno de los más caros elogios.

El poeta que hay en Antonio Quintana Goyanes se revelará con más acusados perfiles cuando con más desembarazo que el que puede ofrecer una primera presentación de su nota lírica, desasido de recuerdos y desprovisto de prejuicios.

En 4.ª planta

Diversas informaciones

PROXIMAMENTE:

LAS MENTIRAS DE NINA PETROWNA

RIGUROSO ESTRENO EN LA CORUÑA

Doce personas mordidas por un perro hidrófobo

(con telefilm)

NO FUE POSIBLE DAR ALCANCE AL CAN

El Ferrol 21 (22'55 h.).—Un perro hidrófobo recorrió hoy varias calles de la población mordiendo a cuantas personas halló al paso.

Con tal motivo produjo en la ciudad un pánico indescribible.

Hasta ahora se han presentado en la Casa de Socorro, para ser curadas, las siguientes personas mordidas por el can: Severina Bueno Pérez, de 27 años; Federico Uria Vázquez, de 49; Segundo García, de 33; Ramón Bouzas Prieto, de 23; Ramón Barros, de 42; Luis Fernández, de 30; Genoveva Ferrás, de 23; Miguel Brea, de 41; Mariña Balleza, de 29; Candelario Díaz, de 15; José Santalla, de 71; y Manuel Pérez, de 22.

El perro, perseguido por unos guardianes municipales, que no lograron darle alcance, huyó por la carretera de Castiella.

EL CORRESPONSAL.

Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la

LIBRERIA VILLARDEFrancos

Castelar, 28.—La Coruña

Sección Religiosa

Santos de Hoy.—Anastasio y Vicente. Idem de mañana.—Ildefonso, y Raimundo.

Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la

LIBRERIA VILLARDEFrancos

Castelar, 28.—La Coruña

Sección Religiosa

Santos de Hoy.—Anastasio y Vicente. Idem de mañana.—Ildefonso, y Raimundo.

Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la

LIBRERIA VILLARDEFrancos

Castelar, 28.—La Coruña

Sección Religiosa

Santos de Hoy.—Anastasio y Vicente. Idem de mañana.—Ildefonso, y Raimundo.

Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la

LIBRERIA VILLARDEFrancos

Castelar, 28.—La Coruña

Sección Religiosa

Santos de Hoy.—Anastasio y Vicente. Idem de mañana.—Ildefonso, y Raimundo.

Resumen de Prensa

"Heraldo" comenta las recientes declaraciones del conocido notario señor López de Haro, y dice:

"La extravagancia hay que administrarla bien. Nos permitimos dar este consejo a don Rafael López de Haro. Porque su artículo en defensa de las guerras ha tenido mala fortuna. Hasta para ir contra la corriente general hace falta perspicacia. Pompeyo Gener paseaba una merluza atada con una cadena, por las ramblas. "Azorín" cuando Madrid era como una provincia, callejeaba muy serio con un enorme paraguas rojo bajo el brazo. Neck al emprender su campaña antiautofilia, exhibía sin sombrero—cuando nadie se había atrevido a quitárselo—una meleta aleonada. ¡Extravagancia! Pero extravagancias tan inofensivas en el fondo como la chalina y la pipa de los artistas burgueses. Para captar al buen burgués, nada más. Si quería llamar la atención el señor López de Haro pudo haberse desnudado en plena Puerta del Sol, o pudo haber escalado la torre de la Telefónica con un calendario de pared colgado del cuello. Cualquiera cosa, en fin.

¿Quién es ese?—hubiese preguntado la gente.

Y le hubiesen contestado:

López de Haro. Uno que escribe novelas algo verdes. Y el señor López de Haro hubiera tenido más admiradores. Los que pudiesen tener como novelista y los aficionados al modismo o a los ejercicios de circo.

La defensa de la guerra no se ha podido tomar ni como extravagancia ideológica en un momento en que las generaciones que fueron a la Gran Guerra recuerdan con espanto la época de lucha bélica, en la que muchos se dejaron en el campo de combate para siempre, o a sus hermanos o su padre, o se dejaron un brazo o una pierna en la sala de un hospital de sangre. Eso no puede ser extravagancia, sino tontería completa. Si no tuviese demostrado la salud el notario de Barcelona había que pensar en recluírle en un manicomio por su acalorada defensa de la guerra.

Hace falta una mentalidad troglodita para decir ciertas cosas. O ser un tonitruo. O tener un ansia vesánica de popularidad. Este último caso es el del Sr. López de Haro, y para llamar la atención aplauda la muerte de veinte millones, elogia la ruina de varias naciones; hace la apología de aquellos hombres evitando los pulmones corroídos por los gases asfixiantes y de los niños deapaurados pidiendo a sus madres inútilmente pan.

El Sr. López de Haro dice que la guerra es "Valor" ¿Es ser valiente aguantar en una trinchera, con el fango hasta la rodilla, al espera de la granada explosiva, cuando hay una ley que mata al que pretenda huir? Pues si eso es valor despreciamos ese valor. Preferimos el del radiólogo que se quema las manos; el del aviador que se estrella al intentar perfeccionar la técnica del vuelo; el del médico, que se inocula de una enfermedad al practicar una operación, etc. Entre el heroísmo guerrero y el civil optamos por éste. Porque es fecundo para la civilización. Porque cada individuo que muere asegura la vida de muchos."

VIAJEROS

Salió ayer para Madrid, con objeto de asistir a las sesiones del Pleno de la Confederación gremial, española, que comenzará hoy, y en las que habrán de tratarse asuntos relacionados con la Industria y el Comercio, el teniente de alcalde del Ayuntamiento conde don Francisco Fontana Ferrero, que forma parte como vocal de dicha Confederación.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

SUBASTAS

Se verificaron ayer en la Diputación las de los suministros de viveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia en Santiago.

La de la carne se adjudicó a don Eduardo Vázquez Cepeda, por el tipo de 4 pesetas kilo.

La de los huevos y gallinas, a don Angel Seisdedos Castro, por el 250 pesetas la docena de huevos y 5 pesetas cada gallina.

La de la leche de vaca, a don José Vázquez Fernández, por el 0'50 pesetas litro, o sea con una rebaja de un 25 por 100. Quedó desierta por falta de licitadores la del suministro de pescado.

Mitchell -- Thomsen

ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7

Cantón Pequeño, 13, primero

La Coruña.—Teléfono 2.338

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—21'30. Transmisión de la ópera que se cante en el Liceo de Barcelona. Leipzig.—20'15. Lecturas de Schumann. Londres.—21'35. Quinteto de la estación Stuttgart.—21. Música de cámara. Hamburgo.—22. Música de baile. Berna.—21'15. Concierto de Música ligera.

Roma.—21. Concierto vocal e instrumental.

Davenport.—22'15. Noticias.

Oslo.—20'50. Charla.

Milán.—23. Música de baile.

Bruselas.—22'15. Últimas noticias.

Munich.—20'40. Concierto sinfónico.

Lausana.—21'40. Correo literario.

París.—20. Obertura de "Fra Diavolo", "Fortunio y El Aguilaheo".

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

SUBASTAS

Se verificaron ayer en la Diputación las de los suministros de viveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia en Santiago.

La de la carne se adjudicó a don Eduardo Vázquez Cepeda, por el tipo de 4 pesetas kilo.

La de los huevos y gallinas, a don Angel Seisdedos Castro, por el 250 pesetas la docena de huevos y 5 pesetas cada gallina.

La de la leche de vaca, a don José Vázquez Fernández, por el 0'50 pesetas litro, o sea con una rebaja de un 25 por 100. Quedó desierta por falta de licitadores la del suministro de pescado.

Mitchell -- Thomsen

ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7

Cantón Pequeño, 13, primero

La Coruña.—Teléfono 2.338

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—21'30. Transmisión de la ópera que se cante en el Liceo de Barcelona. Leipzig.—20'15. Lecturas de Schumann. Londres.—21'35. Quinteto de la estación Stuttgart.—21. Música de cámara. Hamburgo.—22. Música de baile. Berna.—21'15. Concierto de Música ligera.

Roma.—21. Concierto vocal e instrumental.

Davenport.—22'15. Noticias.

Oslo.—20'50. Charla.

Milán.—23. Música de baile.

Bruselas.—22'15. Últimas noticias.

Munich.—20'40. Concierto sinfónico.

Lausana.—21'40. Correo literario.

París.—20. Obertura de "Fra Diavolo", "Fortunio y El Aguilaheo".

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

secretario del Juzgado municipal de Alagón.

Crónica local

El médico NUÑEZ CORDERO, ESPECIALISTA en PIEL SECRETAS NEURASTENIA y enfermedades de la MUJER, suspen- de la consulta en su "Clínica", San Andrés, 117-2.ª, hasta el regreso de su viaje de estudios por España y el extranjero.

La sociedad "Unión de Obreros Municipales" celebrará la tarde de hoy, en su local social, calle de Juan Flórez, número 166.

En esta reunión se tratará entre otros asuntos, del aumento de los alquileres y se procederá al nombramiento de nueva junta directiva.

El próximo jueves 29 del corriente, tendrá efecto en el Monte de Piedad, a las diez y media de la mañana, una almoneda de las partidas de empeño de ropas y efectos cuyos plazos han vencido hasta el 31 de Octubre último.

Luciano Rojo del Río

AGENTE DE NEGOCIOS

Compostela, 6, segundo (centro).—La Coruña

Por motivos de salud refirió ayer en la calle del Orzán, número 173, donde vive, Remedios Fernández, Emilia Quiroga Barbeño y Carmen Morfalegudo Teijeiro, intentando agredirse con dos hachas y un hierro.

Antes de que realizaran sus propósitos fueron detenidas y denunciadas al Juzgado del distrito de la Audiencia.

Ayer tomó posesión del cargo de fiscal propietario del Juzgado municipal del distrito del Instituto don Luis Rivadulla Rial.

CLINICA ESPECIAL

PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones de 9 a 1

Felijo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Ayer recibieron asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia José Gago Castañeira, de una herida contusa de tres centímetros de extensión en la frente; Manuel Amor, de una herida contusa en la cara; Antonia Rapariz, de una herida inciso contusa en la cabeza; José Sánchez, de una herida punzante de la mano izquierda; Manuel Alvarado, de una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la mano izquierda, y Arturo Suárez Rodríguez, de dos heridas en el muslo derecho.

El cantero José Rodríguez Ramos, de 24 años, que vive en la parroquia de Dorneda, en Oleiros, tuvo la mala suerte ayer de que se le rompiera la horquilla de una bicicleta en la que iba montado, y cayó al suelo, produciéndose diferentes contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

El suceso ocurrió en la carretera de Santa Cruz, y el herido fué traído en un automóvil a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, donde lo curaron, trasladándose después a su domicilio.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacarrière

De regreso de su viaje reanudada su consulta

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 2822

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Elena Montero Fernández, José Manuel Pita Prieto, Luisa Riera B. Brocal, Ramón Manuel Aller Ponte, Manuel Pita González y Dolores Sanz Martínez.

Funcionarios: Manuel Martínez, 78 años (miocarditis); Estrella Vázquez Frai, 49 años (lesión orgánica del corazón); y Dolores Bodo Lendoiro, 54 años, (coagulación cerebral).

DISTRITO DEL INSTITUTO

No hubo movimiento.

Bolsa del pescado

Se vendieron ayer 28 cajas de merluza de 375 a 445 pesetas el kilo; 92 de boga de 465 a 175; 495 de pescadilla de 0.90 a 2.71; 25 de congrio de 2.25 a 2.60; 55 de potas a 0.80; 85 de gallos de 1.30 a 1.75; 25 de chicharro a 0.50; 4 de bacalao a 1.70; 6 de palometa a 1.40; 7 de bertorella a 1.50; 41 de pancho a 30; 45 lotes de perchebas a 4.05 el kilo; 30 de 140 de verdel de 6.50 a 1.75 cada caja; abadejo de 1.35 a 1.90; 10 de calamares a 1.25; 17 derapes a 1.60; 40 de meros de 2.75 a 3.25; 10 de lubinas a 4.50; 8 de salmonetes a 2.25; 42 de rayas de 4.50 a 4 cada leto; 12 de lazones de 10 a 25; 110 de varios pescados de 2 a 3; 100 medidas de chicharrillo de 15 a 22 cada una; 8 de sardina a 95, y 4.500 castañetas a 30 pesetas el ciento.

(Datos facilitados por don Francisco García Crespo, Plaza de Pontevedra, 4.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez Lascera

Hoy, Día de Moda Aristocrática, a las 7 y 3/4 y 10 y 3/4

1.º ESTRENO de la divertida comedia en seis partes, titulada:

LAS PICARAS APARIENCIAS

Asunto muy entretenido, plagado de cómicas situaciones, interpretado principalmente por MONTY BANK (POSTURITAS) y RUTH DWYER

2.º La comedia en dos partes, titulada:

PERRERIAS

Butaca, una peseta. General, 0'30.

ESTRENO en La Coruña, de la maravillosa obra cinematográfica, titulada:

MAMBA

Gran producción SONORA 100 por 100

Hablada, cantada y bailada. -- Totalmente en colores naturales

La selva africana con sus secretos, bailes y canciones... La paz de las colonias... La guerra terrible... Amores... Odios... Todo en la más perfecta visión... La interpretación más genial... El último gran éxito en Madrid!

TEATRO ROSALIA CASTRO -- Empresa Pereira

HOY, a las 7 y 1/2 y 10 y 3/4: EXCEPCIONAL ESTRENO MUDO, de la grandiosa superproducción nacional, de intensa emoción:

¡FATAL DOMINIO!

Completará el programa, la maravillosa película SONORA: LA MELODIA DEL MUNDO. -- BUTACA, 1'50.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Lago, celebró ayer a media día una sesión ordinaria la Comisión permanente del Ayuntamiento.

ORDEN DEL DIA

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, adoptáronse los acuerdos siguientes:

Dejar nuevamente sobre la mesa, a petición del señor Ruano, el informe emitido por la secretaría en el expediente pautado por la provisión de cuatro plazas de mediana categoría del Municipio.

Trasmitir al capitán general, señor Pérez Herrera, la comunicación recibida del Ayuntamiento de Palma, participando el acuerdo adoptado por la Comisión permanente de dicha capital, haciendo constar en acta el sentimiento de la Corporación por haber estado en el cargo de capitán general de las Baleares, el señor Pérez Herrera.

Quedar enterada de una carta de la casa Dornier, en la que expresa su gratitud por la buena recepción y ayuda facilitada con motivo de la visita del "Do-X" y anuncia el envío de una reproducción en miniatura del hidroavión.

Adherirse a la petición que el Alenoe Obrero de Candás ha dirigido a los poderes públicos, solicitando la reducción de su estancia en activo para los soldados que cumplan sus deberes militares en la Armada.

Autorizar a don Manuel Vázquez Vela, para construir una casa en la calle de San Pedro, a don Aurelio Gutiérrez Moyano, para reconstruir la casa de su propiedad situada en el lugar del Pasaje; a don Sebastián Salteras, para elevar un nuevo piso a la casa en construcción número 20 de la calle del Orzán; a don Manuel Rey Cotoira, para reconstruir una casa rural en la carretera de Arteijo, próxima al lugar de la Grela; a don Luis Sánchez, para reformar el primer cuerpo de fachada y distribución interior de la planta baja de la casa número 28 de la calle de Arguñín Bolívar; a don Manuel Baldomir Prego, para construir un edificio destinado a almacén en el lugar de Pedro Fernández, próximo al camino vecinal que de la carretera del Pasaje conduce al lugar de Piedralonga, y a don Cándido Longueira, para construir una casa en el solar número 1 de la calle de Federico Tapia.

Aprobar el acta de recepción y pago del material adquirido a la casa H. Kuno y Compañía S. L. de Vigo, destino al Laboratorio municipal.

Prorrogar por un año más el contrato con don Federico Fernández Amor para el servicio de sillas en el Paseo de Méndez Núñez.

Consignar en el próximo presupuesto la cantidad de 10.000 pesetas, como indemnización que por su proyecto del Parque de Joaquín Costa debe abonarse al jardinero mayor del Municipio de Madrid, don Antonio Alvarez Fernández.

Que el jefe técnico del Ayuntamiento se traslade a la Corte para cooperar con el alcalde en la resolución de importantes asuntos que afectan a esta capital.

Aprobar varias cuentas de gastos, entre ellas una del procurador don Juan J. Yañez, por los documentos hechos y derechos devengados en representación del Ayuntamiento ante el Juzgado de Instrucción del distrito del Instituto, en el juicio ordinario de mayor cuantía propuesto por la D.ª Elvira, D. Enrique y D.ª María Calvo Barral, sobre cancelación de una anotación preventiva de embargo que gravaba la casa número 139 de la calle de San Andrés, parte de la cual se expropió para prolongación de la calle de Durán Loriga, que asciende a 522'80 pesetas.

OTROS ASUNTOS

Aprobar las relaciones de las cantidades recaudadas en los felietos municipales durante la segunda decena del presente mes, que importan 45.310'80 pesetas.

Aprobar también las cuentas fludas por la Junta repartidora de los arbitrios sobre carnes y bebidas espirituosas y espumosas.

Adherirse a la petición de la Cruz de Beneficencia para el presidente de la Diputación provincial, don Angel Aperribay.

El Sr. Lago Lodos dió cuenta del paso por nuestra ciudad del príncipe de Gales y de su hermano el príncipe Jorge y de los actos celebrados en su honor. Lamentó que a causa de las dificultades creadas por ciertas personas no pudiera traer al heredero del Trono de Inglaterra a la Casa Municipal.

Explicó el señor Lago que el conde de Chester le concedió solamente veinte minutos para sus visitas de la Coruña, por lo que solamente llevó a los augustos huéspedes ante la tumba de Sir John Moore en el jardín de San Carlos y al lugar de Elviña, donde se colocó la primera piedra para un monumento conmemorativo de aquella batalla.

Por último, dijo que en Santiago el príncipe de Gales le prometió que a su regreso de América, visitará más detenidamente nuestra ciudad.

Entre los asuntos que en Ciudad Rodrigo despertaron mayor interés y de los cuales se hubo de hablar al general Berenguer, figura uno relativo a casas baratas, pues desea acometerse esta construcción rápidamente por aquel municipio.

Entre otras personas visitáronle los gobernadores de Vizcaya y Ciudad Real y el almirante Rivera.

También recibió el ministro de Fomento a una comisión de la Confederación del Ebro y otra de los constructores de material ferroviario.

Estas dos comisiones fueron a hablarle de asuntos relacionados con las industrias de que forman parte.

EL DESPACHO CON EL REY
Madrid.—Estuvieron esta mañana en Palacio para despachar con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Marina, a quien correspondía hoy acudir al despacho con el Soberano.

El general Berenguer dijo al salir que había sometido a la firma real varios decretos relativos a concesión de mandos en el cuerpo de ingenieros militares y en el arma de artillería.

El ministro de Marina sólo dijo al salir que el índice de los decretos que le había firmado el Monarca sería facilitado más tarde a los periodistas.

REGRESA EL MINISTRO DE ESTADO
Madrid.—Precedente de Ginebra llegó esta mañana el duque de Alba.

A esperarle acudieron a la estación del Norte los jefes de las secciones de su departamento, con los cuales fué al ministerio, reanudando seguidamente su vida ordinaria.

COMISIONES QUE VISITARON A
Madrid.—Entre las numerosas visitas que tuvo esta mañana el ministro de la Gobernación figuraron dos comisiones: una de las Juventudes monárquicas independientes, que fué a pedirle autorización para celebrar un banquete el día 23 para solemnizar el santo del Rey, y la otra de las Juventudes conservadoras la cual le habló de asuntos electorales.

—Aquí en el ministerio—agregó—sólo hay estos días conferencias y más conferencias sueltas con cuantos me visitan y que se han dado perfectamente cuenta de que se va a las elecciones como se ha prometido. Esta tarde se celebrará el Consejo de ministros, a las seis, porque el

paña, señor Bas, ha declarado que el criterio de estabilización de la moneda adoptado por el Gobierno español habrá podido experimentar algún contratiempo derivado de causas de la política; pero un retroceso en la marcha no quiere decir que hayamos renunciado a ello.

Los imponderables no solo no han retraído o condicionado el dictamen pedido en Basilea en torno a las intenciones del Gobierno español sino que lo han facilitado. Terminados los trabajos en Basilea, el señor Bas regresó a París.

El señor Bas, que es un convencido de que en 1.º de Marzo habrá elecciones generales, entrevistárase con el ex ministro señor Alba y llegará de regreso a Madrid el día 23.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION
Madrid.—Después de una mañana atareada por el mucho trabajo, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que casi nada tenía que comunicarle, como no fuese que según las noticias de los gobernadores la tranquilidad es completa en toda España.

—Aquí en el ministerio—agregó—sólo hay estos días conferencias y más conferencias sueltas con cuantos me visitan y que se han dado perfectamente cuenta de que se va a las elecciones como se ha prometido. Esta tarde se celebrará el Consejo de ministros, a las seis, porque el

Cinema Cuatro Caminos

Enfrenta López

Hoy, a las 3 y media: Gran Sesión Infantil

La formidable producción americana

EL VAQUERO TIMIDO

A las 8 tarde y 8 noche: Un estreno sensacional a precios corrientes.—La estupenda superproducción de gran interés y emoción en seis partes, LA PEQUEÑA INGE

Completa programa una comica en dos partes

Mañana: LABIOS SELLADOS

presidente tiene que asistir a la boda de un hijo del finado coronel Calderón.

—Aha leído importancia política la conferencia que tuvo usted con el ex ministro Sr. Rodés?—le preguntaron.

—No; vino con una comisión que interesa que se determine si tiene o no facultades la Diputación de Barcelona para elevar el precio del fluido eléctrico en aquella provincia.

—¿Lleva usted al Consejo algún asunto de interés?

—No; sólo llevaré esta tarde algunos asuntos, pero son de puro trámite y sin que tengan nada de particular.

ROMANONES Y BERENGUER
Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana a una comisión del Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo, que fué a visitarle, acompañada por el conde de Romanones.

Como se había dicho que el conde de Romanones había aprovechado la ocasión para hablar un rato con el general Berenguer, los periodistas le esperaron al salir y le interrogaron:

—Esta visita—dijo el conde—sólo tuvo por objeto hablar al presidente del Consejo de algunos asuntos que son de gran interés para Ciudad Rodrigo y vine yo con los comisionados accediendo a ruegos de los concejales de aquel Ayuntamiento.

Entre los asuntos que en Ciudad Rodrigo despertaron mayor interés y de los cuales se hubo de hablar al general Berenguer, figura uno relativo a casas baratas, pues desea acometerse esta construcción rápidamente por aquel municipio.

VISITAS AL MINISTRO DE FOMENTO
Madrid.—Esta mañana estuvo muy visitado el despacho del ministro de Fomento.

Entre otras personas visitáronle los gobernadores de Vizcaya y Ciudad Real y el almirante Rivera.

También recibió el ministro de Fomento a una comisión de la Confederación del Ebro y otra de los constructores de material ferroviario.

Estas dos comisiones fueron a hablarle de asuntos relacionados con las industrias de que forman parte.

EL DESPACHO CON EL REY
Madrid.—Estuvieron esta mañana en Palacio para despachar con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Marina, a quien correspondía hoy acudir al despacho con el Soberano.

El general Berenguer dijo al salir que había sometido a la firma real varios decretos relativos a concesión de mandos en el cuerpo de ingenieros militares y en el arma de artillería.

El ministro de Marina sólo dijo al salir que el índice de los decretos que le había firmado el Monarca sería facilitado más tarde a los periodistas.

REGRESA EL MINISTRO DE ESTADO
Madrid.—Precedente de Ginebra llegó esta mañana el duque de Alba.

A esperarle acudieron a la estación del Norte los jefes de las secciones de su departamento, con los cuales fué al ministerio, reanudando seguidamente su vida ordinaria.

COMISIONES QUE VISITARON A
Madrid.—Entre las numerosas visitas que tuvo esta mañana el ministro de la Gobernación figuraron dos comisiones: una de las Juventudes monárquicas independientes, que fué a pedirle autorización para celebrar un banquete el día 23 para solemnizar el santo del Rey, y la otra de las Juventudes conservadoras la cual le habló de asuntos electorales.

SALON PARIS

CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY, ESTRENO de la formidable superproducción UNIVERSAL, en 8 grandes partes:

El Caballero del Silencio

Asunto muy movido, de los tiempos del Oeste americano, interpretado por el famoso caballista y simpático actor, HOOT GIBSON

Butaca, 0,75. General, 0,30.

"EL NOROESTE" DE GIJON MULTADO
Oviedo.—El gobernador militar de la plaza ha impuesto mil pesetas de multa al periódico de Gijón "El Noroeste" por no ajustarse a los límites que la censura le impuso en la publicación de originales.

Información palatina

AUDIENCIA MILITAR
Madrid.—Una vez que hubo terminado el despacho recibió el Rey una amplia audiencia militar en la cual figuraban los generales de brigada D. Luis Lorente y D. Félix Angosto, además de muchos jefes y oficiales de todas las armas y cuerpos.

FLUJOS DE TODAS CLASES
desaparecen usando el KIRKOFF
Lavados vaginales

Nuestra situación en Marruecos

LO QUE DICE EL RESIDENTE GENERAL FRANCÉS
Madrid.—El Residente general francés de la zona francesa de Marruecos, el coronel Asensio, manifestó a los periodistas que se detendrá un par de días en Sevilla y en ofi capital andaluza para descansar.

Dice que las operaciones militares que se han realizado ultimamente en la zona francesa de Marruecos han tenido poca importancia.

Han sido agresiones de las que periódicamente realizan los disidentes.

Desde la época de Lianléy tratamos de evitar los grandes avances, que resultaban muy caros en hombres y en material. Además cuando se trata de una obra de colonización, el terreno conquistado no tiene ningún valor si no se conquistase también un poco de simpatía de los indígenas que lo habitan.

Termina diciendo que la situación en la zona española le encuentra excelente. "Yo—agrega—colaboro cordialmente con el general Jordana."

He podido comprobar también que en la zona española se ponen en práctica más todos los modernos de colonización con excelentes resultados.

La colaboración de España y Francia en Marruecos ha de ser cada vez más estrecha.

Yo voy a visitar la zona española en breve; probablemente en Mayo.

Firma del Rey

Madrid.—El Rey firmó esta mañana los decretos siguientes:

DE MARINA
Concediendo la gran cruz de la orden del Mérito Naval a D. Francisco Grañón Obaño, capitán de corbeta, retirado, e ingeniero hidrográfico de la Armada.

Elevándolo al ascenso al empleo inmediato superior a los maquinistas de segunda clase de la Armada D. José Alvarez, D. Francisco Echevarría, D. Tomás Acción, D. José Fernández, D. José Espín y D. José Gilabert.

Concediendo el ascenso al empleo inmediato superior a los contadores de fragata y alumnos del cuerpo de administración de la Armada que acaban de terminar sus estudios D. Andrés Apeles, D. Andrés Sebastián, D. Sebastián Naval, D. Nicasio Jiménez, D. Carlos Ferrer, D. Federico Herrero, D. José Genlle y D. Rafael Zarranz.

Otorgando el ascenso a inspector de segunda clase del cuerpo de sanidad de la Armada a D. José E. Márquez.

Ascendiendo a médico de segunda clase del cuerpo de sanidad de la Armada a D. Marcelino Pintos y D. Julio Alvarez.

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 3 y 1/2 Gran Sesión

L'afantil, proyectándose una hermosa película.

A las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2

La gran joya de la Metro Goldwyn

wind play

AMOR PROHIBIDO

Por los ases de la pantalla Ramón Novarro y René Adorée

Precios de costumbre.

GRATIS

150.000 pesetas en regalos solo por un mes a título de propaganda. Escríbale al Apartado 10.040 Madrid.

BLENNORRAGIA
Curación segura y rápida con KIRKOFF
Inyecciones uretrales

Palace Hotel

RESTAURANT

VIGO

PROPIO PARA FAMILIAS

Director propietario: José Losada García

Recomendamos: PALACE HOTEL (PORTEVEGAS)

REPRESENTANTES

Solicitamos para todas las provincias. Escríbale al Apartado 10.040, Madrid.

Varias noticias

EL GOBIERNO GENERAL DE SAHARA
Madrid.—Esta madrugada marchó en avión a Cabo Juby, para hacerse cargo interinamente del Gobierno general de Sahara, el coronel Asensio.

¿Queréis preservarse de enfermedades venéreas?
Usad el KIRKOFF

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas

ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

Obras de Henri Durville

CURSO COMPLETO DEL MAGNETISMO PERSONAL
(Un educación de la voluntad)

TITULOS DE LOS CAPITULOS
Llamamiento.—Como ha sido el origen de este libro.—La fábrica humana.—La alimentación.—La respiración.—El ejercicio físico.—La autogestión emocional en la cura moral.—La autogestión gráfica.—La autogestión en la cura orgánica.—La mirada magnética.—La concentración mental.—El aislamiento.—El dominio de sí mismo.—La memoria.—El corazón y la voluntad.—Conclusión.

Ilustrada con numerosos grabados.
Precio del ejemplar: 15 ptas. rústica, 18 " tela.

LA EDUCACION DE SI MISMO
Adaptación de la ciencia iniciática a la vida moderna

SUMARIO
EL CAMINO DEL INICIADO.—LOS CICLOS: Los ciclos en el ser humano.—Los ciclos en las colectividades.—EL AMOR.—LA FUERZA VITAL: Relación de los organismos obtenidos por M. Henry Durville empleando el magnetismo.—El poder magnético.—EL PENSAMIENTO: El consciente y el inconsciente.—La vida mental.—La acción psicológica.—EL SENTIMIENTO: El poder emocional.—EL SILENIO.—LA INTUICION.—LA EVOLUCION.—DIOS.

Magnífico volumen de más de 400 páginas en 4.º ilustrado con numerosos grabados.
Precio del ejemplar: 12 ptas. rústica, 15 " tela.

De venta en librerías y en el depósito general PEDRO PELLICENA CAMACHO
AGENCIA INTERNACIONAL DE LIBRERIA
Blanca de Navarra, 5, Madrid
Se sirven contra reembolso toda clase de libros

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
venida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono 82 número
(TALLERES WOLFFENBUTGER)

Pino Rojo

Acaba de llegar procedente de Viburgo (Finlandia), el vapor BOJAN, con un cargamento de Pino Rojo, surtido en todas escuadrias, que llega en inmejorables condiciones

Dirigir vuestras demandas, a Hijas de Emilio Cervigón Carreras

La Coruña: Socorro, 10 al 26

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1778)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000
Idem desembolsado..... " 11.000.000
Fondo de reserva..... " 4.500.000

Casa Central: LA CORUÑA
— SUORSALES —
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarriá, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugla, Carballo, Mondoñedo, Puentevedue, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
Abonando los siguientes intereses:
A la vista..... 2 1/2 % anual
A tres meses..... 3 % "
A seis meses..... 3 1/2 % "
A un año..... 4 % "

CAJA DE AHORROS
Abonando intereses al 3 1/2 % anual
CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA
Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

De política

LA EXPORTACION DE LA NARANJA
Madrid.—"A B C" ocupase en la exportación de la naranja.

Dice que es un problema urgente que afecta hondamente a la economía nacional.

El asunto—añade—no afecta únicamente a los naranjeros productores y exportadores, sino a la nación, y vale la pena de que el ministro de Economía, a base de asesoramiento práctico, estudie la cuestión con toda urgencia y la lleve al Consejo de ministros.

LA EXTENSION DE LA FE NOTARIAL PARA LAS ELECCIONES
Madrid.—"El Sol" habla de la extensión de la fe notarial con fines electorales.

Diffiere de la lista y copia a este respecto un párrafo del libro de D. Angel Ossorio y Gallardo, que dice: "Los que puedan estar llamados a intervenir en la fuerza o imponiendo el orden por la fuerza o persiguiendo a los delincuentes, han de mantenerse absolutamente apartados de aquélla en todos los momentos y singularmente en el crítico de la votación".

AL REGRESAR DE BASILEA—MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA
París.—El gobernador del Banco de Es-

paña, señor Bas, ha declarado que el criterio de estabilización de la moneda adoptado por el Gobierno español habrá podido experimentar algún contratiempo derivado de causas de la política; pero un retroceso en la marcha no quiere decir que hayamos renunciado a ello.

Los imponderables no solo no han retraído o condicionado el dictamen pedido en Basilea en torno a las intenciones del Gobierno español sino que lo han facilitado. Terminados los trabajos en Basilea, el señor Bas regresó a París.

El señor Bas, que es un convencido de que en 1.º de Marzo habrá elecciones generales, entrevistárase con el ex ministro señor Alba y llegará de regreso a Madrid el día 23.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION
Madrid.—Después de una mañana atareada por el mucho trabajo, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que casi nada tenía que comunicarle, como no fuese que según las noticias de los gobernadores la tranquilidad es completa en toda España.

—Aquí en el ministerio—agregó—sólo hay estos días conferencias y más conferencias sueltas con cuantos me visitan y que se han dado perfectamente cuenta de que se va a las elecciones como se ha prometido. Esta tarde se celebrará el Consejo de ministros, a las seis, porque el

TRASCUETO

primera marca nacional de tejería, citada como tipo en los pliegos de obras

Unicos vendedores:

Ferrol La Coruña Santiago

Real, 161 Rubine, 1 Horreo, 21

INSUA Y VIZOSO

Teja plana y de canal o española
Ladrillos huecos y perforados

Color rojo vivo, uniforme, fabricación acabada, impermeabilidad, ligereza y resistencia máximas son las características de los materiales

TRASCUETO

¿Qué tiene usted?
¿INAPETENCIA,
ABATIMIENTO?
Tome el poderoso reconstituyente aprobado por la Real Academia de Medicina

HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Para evitar imitaciones pida usted JARABE SALUD, y tenga en cuenta que no se vende a granel.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Dans García

Que falleció en La Coruña el día 16 de Enero de 1930

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de S. S. D. E. P.

Su sobrino don Antonio Barrós Dans y sobrina política doña Mercedes Loureda Barrós,

RUEGAN a sus amistades se sirvan tenerlo presente en sus oraciones y asistir a alguna de las misas y actos fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes, 23, a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Santiago de Betanzos, y el lunes, 26, a la misma hora, en la parroquia de Santiago del Burgo, por cuyos favores le anticipan gracias

Betanzos, Enero de 1931.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
venida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono 82 número
(TALLERES WOLFFENBUTGER)

Pino Rojo

Acaba de llegar procedente de Viburgo (Finlandia), el vapor BOJAN, con un cargamento de Pino Rojo, surtido en todas escuadrias, que llega en inmejorables condiciones

Dirigir vuestras demandas, a Hijas de Emilio Cervigón Carreras

La Coruña: Socorro, 10 al 26

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1778)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000
Idem desembolsado..... " 11.000.000
Fondo de reserva..... " 4.500.000

Casa Central: LA CORUÑA
— SUORSALES —
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarriá, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugla, Carballo, Mondoñedo, Puentevedue, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
Abonando los siguientes intereses:
A la vista..... 2 1/2 % anual
A tres meses..... 3 % "
A seis meses..... 3 1/2 % "
A un año..... 4 % "

CAJA DE AHORROS
Abonando intereses al 3 1/2 % anual
CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA
Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

DEPORTES

Futbol

NUEVOS JUGADORES PARA EL "DEPORTIVO"
La directiva de nuestro Real Club, consciente de la necesidad de reforzar al primer equipo, ha puesto sus ojos en dos elementos al parecer muy notables procedentes de las Islas Canarias.

El otro cambio es un defensa también muy joven que puede alinear lo mismo en la derecha que en la izquierda, y del que se tienen, lo mismo que del anterior, muy buenas impresiones.

Como es natural, estos muchachos cuestan al "Deportivo" unas cuantas pesetas. Pero de las 3.000, pero la directiva no se atrevió a dar esta cantidad y ha iniciado una suscripción entre los socios que ya por muy buen camino. Hasta ahora andan por las 1.800 pesetas, y con esto ya hay dinero suficiente para mandarlos venir. Sin embargo parece ser que los dirigentes deportivistas no quieren darles el orden de embarque hasta que haya reunido la totalidad del dinero necesario y esto realmente nos parece bastante improcedente, pues si urgen los refuerzos con lo recagado hay suficiente para traerlos y luego se les da aquí lo restante. ¿Qué no se recaudan las otras pesetas? Bueno; pero no creemos que los directivos carezcan de medios económicos para adelantarlos, y decidimos adelantarlos, porque el próximo partido contra el "Murcia" no dará mucha entrada precisamente y en cambio se se presentan dichos compañeros el aumento en laquilla será considerable.

Es necesario, por lo tanto, que los dirigentes deportivistas tengan un gesto. Hoy es imprescindible que se gire el dinero si quieren que cojan el barco y lleguen con tiempo suficiente para estar en condiciones de pegar el día 1.º contra el "Real Murcia".

erito a Atocha Alta, núm. 3, bajo, a nombre de Club Iberia o Antonio Devesa.

(POR TELEFONO)

LOS ARBITROS DE LOS PARTIDOS DE FUTBOL DEL DOMINGO

Madrid.—Se conoce ya los nombres de los árbitros que habrán de actuar el domingo próximo en los partidos de fútbol que celebrarán los equipos de la primera y segunda categoría y los cuales son los siguientes:

Athletico-Español: D. Sauti; Europa-Arenas: Stenberg; Barcelona-Deportivo Alavés: Melcon; Racing-Irón: Escartín; Real Madrid-Real Sociedad: Vallada; Oviedo Betis, Areses; Sevilla-Deportivo de La Coruña: Navas; Murcia-Iberia, Villalta; Sporting de Gijón-Valencia, Saracho; Athletic de Madrid-Deportivo de Castellón: Aribas.

En la tercera división se sabe que actuará para juzgar el encuentro del Avilésino-Celta Cartagena y Racing de Ferrol-Valladolid, Fernández.

Ruiz de Velasco.

Boxeo

LA "PANTERA DE AROSA" DESAFIA A "JAURY"

Dice un colega: "Ayer nos visitó en esta correspondencia el joven y bravo púgil gallego 'La Pantera de Arosa', que se halla, desde hace algunos días en esta ciudad de Santiago.

La "Pantera", molestado por un comentario que publica el semanario coruñés 'Hércules' respecto a su última lucha con 'Jaury' lanza desde estas columnas un reto a este boxeador. En caso de que 'Jaury' freceja el desafío, el 'match' se celebrará aquí, en Santiago, y, por parte de la "Pantera", con carácter benéfico."

Gallista La Coruña

FERROL

Marcha de una comisión militar.—Regresó a Madrid la comisión militar perteneciente a la Sección de preparación y campaña del Ministerio del Ejército, compuesta por los coroneles de Estado Mayor e Ingenieros, respectivamente, don Juan López Soler y don Luis Jiménez García y comandantes de Artillería don Matías Zaragoza Ustia y don José Solera que había venido para asistir a las pruebas de artillería celebradas estos días en Monte Campelo.

Una mujer ahogada.—En el lugar de Casadotes, de la parroquia de Santa María de Neda, apareció ahogada en el río Rita Navarres Pazos de treinta años de edad, que padecía de ataques epilépticos. Según parece debió caer al agua cuando lavaba ropa en uno de dichos ataques.

SANTIAGO

Los de Barvantes.—Dice "El Compositelano": "Se acordó que los del pacto de Barvantes tendrán el 25 del corriente una asamblea en Santiago.

También se dice que uno de los firmantes del mismo, a pesar de haber nacido en Asturias, pretende presentar su candidatura con el carácter de regionalista, que no sabemos cómo podrá ostentarlo, no siendo natural de esta región."

Para la Residencia.—El Comité pro-Residencia de Estudiantes de Santiago, formado en Buenos Aires, ha hecho al rector de la Universidad compostelana un primer giro de 20.000 pesetas, con destino a aquellas obras.

El Comité se propone imprimir un millón de sellos de diez céntimos cuyo importe se destinará a acrecentar la suscripción.

Una condecoración.—Al ex alcalde don Manuel Villar Iglesias le fue concedida por el Ministerio de Estado, libre de gastos, la Rencomenda de la Orden del Mérito Civil.

La condecoración fué concedida a propuesta del Ministerio de Economía. Por el Ministerio de Estado le fueron regaladas las insignias, en premio a sus merecimientos.

Lugo

El conflicto de Villaodrid.—El secretario del Sindicato de Obreros Mineros de Lugo, señor Vázquez Gayoso, visitó a los gobernadores civil y militar de la

provincia para enterarles del resultado de la denuncia que formuló hace algún tiempo contra la sociedad de las minas de Villaodrid por coacción a los operarios. Dicha denuncia ha sido cursada al Ministerio y a la Capitanía general con los informes correspondientes. El señor Vázquez Gayoso denunció también ante las autoridades que la Empresa Villaodrid viene ocupando su escaso personal en horas extraordinarias, no obstante haber utilizado, como pretexto para el despido de numerosos obreros, la carencia de fuentes de trabajo. El secretario de los mineros salió para Villaodrid con objeto de estudiar algunas irregularidades que al parecer, ocurren en las explotaciones de Freije.

Orense

Por una mujer.—Dicen de Barco de Valdeorras que ha sido detenido José Fernández Álvarez, de 36 años, por haber cometido a José Buján González, con una navaja barbera, causándole heridas de importancia en el cuello. Parece ser que en el móvil de la agresión median faldas.

Una desgracia.—Trabajando en una bantera, en el pueblo de Espoendo (Leiro), el obrero portugués Enrique Alvarez, tuvo la desgracia de que le estallase antes de tiempo un barreno que estaba colocando. Fué traído a este Hospital provincial, donde quedó encamado. Las heridas que le produjo la explosión son graves.

Pontevedra

Robo de alhajas.—En la madrugada del domingo se cometió un robo de alhajas en el taller de platería propiedad de don Gonzalo Alonso Villar, establecido en la calle del Estrecho, número 8. La policía, desde que tuvo conocimiento del hecho, trabajó sin descanso, logrando detener a los autores, sujetos de malos antecedentes, llamados José Estévez (a) "El Moreno", y José Rivera (a) "El Africano". Las alhajas, en gran cantidad, fueron recuperadas.

También fueron detenidos varios compradores de las alhajas robadas. Las joyas que se llevaron los ladrones son muchas. Se calcula que valdrán más de 4.000 pesetas.

LOS QUE MUEREN

En Lugo, la señorita Carmen Basanta Peinado, de 21 años de edad, falleció el día 19 de este mes.

En Porrillo, a los 88 años, doña Jesús Santos Corvera, viuda del Dr. Cobas. En Vigo, a los 87 años, doña Soledad Blanco Portela, de Iglesias, doña Isabel Domínguez García y don Isidoro Sobrinho Anta.

En Ferrol, la señorita Josefa Díaz Riego. En Jubia, doña Elvira Pérez Balanza. En Catoira, el maquinista naval don Jesús Carril Torrado.

En Orense, don Francisco Trabazo Rivas. En Villagarcía, el abogado don Antolin Meléndez del Río.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

UNA DETENCION

La guardia civil del puesto de Puentedeume detuvo a la vecina de la parroquia de Santa Cruz del Salto, Daniela Carbon, que estaba reclamada por el juez de instrucción de aquel partido, en causa que se le sigue por lesiones y amenazas.

La detenida ingresó en la cárcel de Puentedeume. SACERDOTE, MALTRATADO. Anteaer, cuando se disponía a officiar en la misa de las ocho de la mañana en la iglesia parroquial de Sobrado, de los Monjes, el cura ecónomo don Jesús Rodríguez Durán, se acercó al altar mayor el vecino de aquella parroquia Manuel Seoane Carballo, y golpeó al sacerdote, quien hubo de requerir el auxilio de los feligreses, algunos de los cuales sujetaron al agresor y lo entregaron a la guardia civil. Manuel Seoane está transtornado, y le ha su locura por promover escándalos en dicha iglesia, en la que por este motivo, más de una vez se celebró la misa con las puertas del templo cerradas.

Bolsas y Mercados

DIA 21 DE ENERO

Table with columns: Anterior, MADRID, Corriente. Rows include: Fondos públicos: Interior 4%, Exterior 4%, Amort. 4%, etc.

Table with columns: Acciones. Rows include: Banco de España, Id. Hipotecario, Id. Hispano-Americano, etc.

Table with columns: Obligaciones. Rows include: Traslántica 5% 1926, F. C. Tángier-Fez 5%, Marruecos 5%, etc.

Table with columns: Bonos. Rows include: Constructora Naval 6%, Azucarera 6%, 297 Cia Hipotec. Argent. 6%, etc.

BARCELONA

Table with columns: Acciones. Rows include: F. C. N., F. C. M. Z., F. C. Andalucés, E. C. Orense, Banco Hispano Colonial, etc.

Table with columns: Obligaciones F. C. Rows include: Norte 3% 1.ª serie, Id. 3% 2.ª serie, Id. 6% Especiales, etc.

Table with columns: Oro. Rows include: Libras, Alfonsos, Francos, Dollars oro, Dollars billetes, etc.

CAMBIO DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA

Table with columns: Máximo, Mínimo. Rows include: Francos, Libras, Dollars, Marcos, Belgas, Liras, Francos Suizos, etc.

FACILITADAS POR EL BANCO PASTOR

Corredor de Comercio colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ. Compra-venta de toda clase de valores intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA", y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO DEL VAPOR (TERCERA CLASE)

Table with columns: ORANIA, FLANDRIA, ZEELANDIA. Rows include: En tercera clase, En camarotes cerrados, etc.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores, fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, cuartos de baño, duchas, etc. llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas. Las comidas a la española son servidas en amplios comedores de Tercera clase corriente.

Niños: Menores de dos años, gratis; mayores de dos hasta diez años, medio pasaje. Se ruega a los señores pasajeros pidiar las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que solicitan para reservarse cabida.

VAPORES DE REGRESO

Proximas salidas para los puertos de Cherburgo, Southampton y Amsterdam, FLANDRIA 28 de Enero, ORANIA 11 de Marzo, ORANIA 7 de Enero.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA Y COQUEIRO - CONSIGNATARIO - La Coruña: Marina 22.—Sursenal en V 25

MALA REAL INGLESA



Vapores de ida - Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Table with columns: PRECIOS. Rows include: En Tercera Clase, Camarotes clase, etc.

ASTURIAS (Sábado) 31 Enero, ALMANZORA (Domingo) 15 Febrero, ARLANZA (Domingo) 15 Marzo.

En tercera clase está dotada de espléndidos salones comedores, fumador y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas, Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

Vapores de regreso para Inglaterra

ARLANZA 1.º de Marzo. Agencia RUBINE e HIJOS, Real, 81. - La Coruña. Telegramas y Telefonemas: RUBINE.

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz. Próximas salidas de La Coruña. Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y tercera, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

Compagnie Gie. Transatlantique. SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES. MEXIQUE 23 Enero, MEXIQUE 23 Febrero.

Compañías Hamburguesas. SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS Y RAPIDOS. Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores: MONTE PASCOAL, MONTE OLIVIA, CAP NORTE, CAP POLONIO, BAYERN, MONTE SARMIENTO.

Logografía e Imprenta. Real, 18. MÁQUINAS DE ESCRIBIR ÚLTIMOS MODELOS. Declaraciones juradas, para pago de la contribución de utilidades.

Hijos de José Funes. ENCUADERNADORES. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plaza de los Angeles núm. 5 LA CORUÑA. MALA REAL INGLESA. Vapores de ida - Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Para La Habana. 2 Febrero (lunes) ORBITA, 16 Febrero (lunes) OROYA, 9 Marzo (lunes) ORGOMA, 23 Marzo (lunes) ORITA.